

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ

ترجمہ مولانا سیف الرحمن العلامی

قبروں وغیرہ کے متعلق کچھ مسائل

جو تھا مسئلہ :- (قسط ۳)

سوال نمبر ۱:- بعض علماء اور فقراء کہتے ہیں کہ ائمہ اربعہ کے چار شاگردوں کی قبروں پر دعا مستجاب ہوتی ہے۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

(۱) امام مالکؒ کے شاگرد فندل لادی کی قبر۔

(۲) امام ابو حنیفہؒ کے تلمیذ بلخنی کی قبر۔

(۳) امام شافعیؒ کے شاگرد شیخ نصر مقدسی کی قبر۔

(۴) امام احمدؒ کے شاگرد ابو الفرج کی قبر۔

نیز جو شخص ان قبروں کے پاس جا کر قبلہ رد ہو کر دعا کرتا ہے تو اس کی دعا مستجاب ہوتی ہے۔

سوال نمبر ۲:- بعض علماء کہتے ہیں کہ ان کے مشائخ نے ان کو وصیت کی ہے کہ جب تم کسی مصیبت کے بھتور میں پھنس جاؤ یا ایسا کوئی معاملہ بن جائے جو تمہارے لیے خوف دہراں کا موجب ہو تو ایسے حالات میں مجھے پکارو، خواہ اس کو ن مکان میں بنقید حیات ہوں۔ یا فوت ہو چکا ہوں۔

نیز جو شخص آئینہ الکرسی کا وظیفہ کرتا ہے۔ پھر شیخ عبدالقادر جیلانی کی طرف توجہ کرتا ہے۔ اور سات مرتبہ ان کی روح پر سلام بھیجتا ہے اور سلام کے بعد ایک قدم ان کی قبر کی طرف چلتا ہے تو یہ اس کی حاجت بر آرمی کا باعث بنتا ہے۔ اگر وہ سماع میں مصروف ہوتا۔ تو اس کے لیے فرحت و انبساط کا باعث بنتا ہے۔ اور اسے وجہ آتا ہے۔

سوال نمبر ۳:- فقہ لگ کہتے ہو کہ تمہارے مقدمات، مسائل، فتاویٰ، فقہ، احکام، احادیث، تفسیر، حدیث،

۱۷۔ دسترخوان پھیلانے کے وقت (یعنی جب وہ اکٹھے مل کر کھانا کھاتے ہیں،

۱۸۔ یعنی جب اکٹھے مل کر استغفار کے لیے قیام کرتے ہیں۔

۱۹۔ سماع کے وقت۔

سوال نمبر ۴:- بعض عبادت گزار حضرت زکریاؑ اور حضرت ہودؑ کی قبر کے پاس جا کر نماز پڑھنے اور دعا کرتے ہیں۔ نیز دمشق کی جامع مسجد کے باب الطہارت کے مشرقی برآمدے میں کھڑے ہو کر دعا میں کرتے ہیں۔ کچھ لوگ مصحف عثمانی کے پاس جا کر دعا میں کرتے ہیں۔ اور کچھ لوگ باب صغیر میں شہداء کی قبروں کے پاس اور حضرت معاذؓ کی قبر کے پاس جا کر مہو کے پیاسے رہتے ہیں۔ اور وہاں پر ایک ستون ہے اس سے بیٹھ کر سارا دن بیٹھے رہتے ہیں۔

کیا مذکورہ بالا افعال جائز ہیں یا نہیں؟

سوال نمبر ۵۔ کیا کسی مخصوص وقت میں مخصوص مکان پر یا کسی نبی یا ولی کی قبر پر دعا جلد مستجاب ہوتی ہے۔

سوال نمبر ۶:- کیا دعا کرتے وقت کسی نبی یا رسول کے واسطے سے اللہ کی بارگاہ میں فریاد کرنے کی اجازت ہے؟ یا کسی مقرب فرشتے کا واسطے دے کر فریاد کرنا جائز ہے؟ یا اللہ کی کلام کا واسطے، یا خانہ خلا کا واسطے دے کر دعا کرنا جائز ہے۔؟ یا مشہور دعا جو فاف کے ساتھ کرتے ہیں یا حضرت داؤد کی دعا یا حضرت خضرؑ کا واسطے دے کر دعا کر سکتے ہیں؟ سوال نمبر ۷:- کیا یہ جائز ہے کہ کوئی شخص سوال کرتے وقت اللہ کے سامنے قسم اٹھائے اور کہے کہ بحق فلاں۔ یا بجز مت فلاں یا بجاہ فلاں یا بجاہ اقرب المخلوق یرمی

حاجت پوری کیجیے؟ کیا ان کے اعمال اور افعال کی قسم کھانا جائز ہے۔؟

سوال نمبر ۸:- کیا ایسے مکان کی تعظیم کرنا جائز ہے، جس میں خوشبو، زعفران اور چراغ وغیرہ ہوں اور یہ کہا جائے کہ اس مقام پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے۔ کیا ایسے درخت کی تعظیم کرنا جائز ہے، جس پر چھپرے لٹکائے ہوئے ہوں۔ اور کہا جائے یہ متبرک ہیں۔ اس جگہ پر ادیباء اللہ اور صالحین اکٹھے ہوتے ہیں؟ کیا کسی پہاڑ کی تعظیم کرنا یا اس کی زیارت کرنا جائز ہے؟ یا اس میں مشاہد اور آثار ہیں۔ ان کی زیارت کرنا اور ان میں دعا کرنا اور نماز پڑھنا جائز ہے، جیسے غار دم اور غار آدم اور غار جوس وغیرہ،

کیا حضرت شیش، ہابیل، حضرت نوحؑ، حضرت ایساؑ اور حضرت خزقیلؑ کی قبروں کے پاس جا کر دُعا کرنا جائز ہے؟ نیز شیبان الراعی، جبل ابراہیم بن ادم، بعلبک میں عش العرب دُکوعے کا گھونسلہ، اور غار بعین، حمام طبریہ، جبل عسقلان اور عکا کی صالح مسجد وغیرہ مقامات کی تحکیم و تعظیم اور دروازے سے زیارت کے لیے آنا جائز ہے۔

سوال نمبر ۹:- کیا قبروں کے پاس جا کر قبولیت دُعا کی خاطر جگہ تلاش کرنا جائز ہے؟ کیا ماہاں پر چراغوں اور قندیلوں سے روشنی کرنا جائز ہے، کیا زندہ لوگوں کے ان افعال سے مردوں کو کوئی نفع پہنچتا ہے یا ان کا کچھ نقصان ہوتا ہے، کیا دمشق میں جہاں دارالحدیث الشرفیہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرضی قدم مبارک رکھا ہوا ہے یا قدم موسیٰ یا، محمدؐ، مقام ابراہیم علیہ السلام، حضرت حسینؑ کا فرضی سر اور مصیب رومی، بلال حبشی رضی

اور اسیس قرنیؑ کی قبر کے پاس اور ان جیسے دیگر مقامات بستیوں اور ساحل سمندر پر، پہاڑوں اور مشاہد پر، مساجد اور جموع کے پاس دُعا کرنے سے جلد قبول ہوتی ہے؟

کیا باب کعبان کے حجر پر شرقی دروازہ اور باب صغیر کے درمیان کھڑے ہو کر قبلہ رو ہو کر دُعا کرے تو جلد قبول ہوتی ہے۔ کیا باب افرادین کے نذر دُعا جلد قبول ہوتی ہے؟ کیا

ان مقامات پر دُعا کی قبولیت کا ثبوت ملتا ہے؟ کیا یہ جائز ہے کہ اللہ کے سوا کسی سے سفیر یا رسی کا سوال کیا جائے۔ یا یوں کہا جائے، اے جاہ محمد! یا سید احمد؟ جب کسی کا پاؤں

بھسل جائے یا اسے مصائب نڈھال کر دیں یا ایک جگہ سے دوسری جگہ پر جانے کے لیے چھلانگ لگائے۔ تو کہے یا علی، یا شیخ فلاں! کیا یہ جائز ہے یا نہیں، کیا انبیاء اور مشائخ

کے لیے نذریں ماننا جائز ہے، جیسے شیخ جاکیسر یا شیخ ابو العرفاء یا شیخ نوزالدین شہید وغیرہ؟ کیا اہل بیتؑ کی کسی قبر کی نذر ماننا جائز ہے؟ کیا صحابہ کرام، ائمہ اربعہ، مشائخ عراق،

مشائخ عجم، مشائخ مصر اور مشائخ حجاز، یمن، ہند اور تمام روئے زمین

کے مشائخ اور قاف پہاڑ وغیرہ، کی نذریں ماننا جائز ہے یا نہیں۔؟

قبروں کے پاس دُعا مستجاب ہونے کا کوئی ثبوت نہیں۔ چہ جائیکہ قبروں کے پاس دُعا کو افضل تصور کیا جائے۔

لے شیخ الاسلام نے مذکورہ بالا سوالات ایک ہی مسئلہ کے تحت بیان کیے ہیں سوالات اور جوابات کے کئی نمبر وضاحت کے لیے مترجم نے لگائے ہیں (مترجم)

جواب نمبر ۱۔ الحمد للہ رب العالمین، قائل کی یہ بات کہ مذکورہ بالا چاروں مشائخ کی قبور کے پاس دُعا مستجاب ہوتی ہے۔ تو یہ ایسے ہے، جیسے کوئی کہے کہ فلاں شخص کی قبر مجرب تریاق ہے یا جیسے کوئی کہے کہ فلاں فلاں قبر کے پاس دُعا مستجاب ہوتی ہے۔ اکثر جاہل لوگ کچھ قبروں کے سلسلے میں ایسی باتیں ذکر کرتے ہیں۔ پھر اس قبر کے متعلق مشہور ہوتا ہے۔ کہ یہ کسی صحابی یا اہل بیت۔ یا کسی نیک شخص کی قبر ہے۔ حالانکہ فی الحقیقت اس کی قبر کی طرف یہ نسبت غلط اور جھوٹ ہوتی ہے۔ یا اس کا راوی مجہول الحال ہوتا ہے جیسے اکثر انبیاء کی قبروں کے متعلق ذکر کیا جاتا ہے۔ بعض اوقات قبر کی نسبت اس کے متعلق درست اور صحیح ہوتی ہے۔ لیکن وہ مرد صالح نہیں ہوتا تو جو شخص یہ کہتا ہے کہ فلاں قبر کے پاس بعینہ دُعا مستجاب ہوتی ہے۔ نیز اس نے وہاں پر دُعا کی جو مستجاب ہوئی تو اس کی بات مذکورہ بالا امور سے خالی نہیں ہوگی۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ کسی مشہور فاسق و فاجر اور بدعتی کی قبر ہوتی ہے۔ یا کسی کافر کی قبر ہوتی ہے۔ جیسے ہم نے اس شخص کو دیکھا جس نے دُعا کی تو اس کے لیے کشف قبور ہوا۔ تو یہ ماجرا دیکھ کر وہ حیران و ششدر رہ گیا۔ نیز اور کئی باتوں کا انکشاف ہوا۔

قائل کی یہ بات کہ انبیاء اور اولیاء کی قبروں کے پاس دُعا مستجاب ہوتی ہے۔ یہ ایسی بات ہے کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں، کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ میں اس کا کوئی ستراع نہیں ملتا۔ کسی صحابی نے ایسا کوئی ذکر نہیں کیا۔ کوئی تابعی یا امام اس بات کا قائل نہیں چنانچہ امام مالکؒ، ثوریؒ، وزاعیؒ، یس بن سعدؒ، امام ابو حنیفہؒ، شافعیؒ، احمد بن حنبلؒ، حاکم بن ربیعؒ، ابو عبیدہؒ، لوران کے مشائخ جیسے فضیل بن عیاضؒ، ابراہیم بن ادہمؒ اور ابوسلمہؒ درانی وغیرہ میں سے کوئی بھی اس کا قائل نہیں۔

صحابہ کرامؓ، تابعین عظام، ائمہ دین اور متقدمین مشائخ میں کوئی بھی اس بات کا قائل نہیں کہ انبیاء اور اولیاء کی قبروں کے پاس دُعا مستجاب ہوتی ہے۔ خواہ کوئی عام قبر ہو یا کسی خاص بزرگ کی قبر ہو۔ اسی طرح ان میں سے کوئی شخص اس بات کا قائل نہیں تھا۔ کہ انبیاء اور اولیاء کی قبروں کے پاس دُعا کرنا دیگر مقامات سے افضل ہے اور اس بات کا قائل تھا کہ قبرستان کی زمین میں نماز پڑھنا دیگر مقامات سے بہتر ہے۔ ان میں سے ایسا کوئی شخص نہیں ہوا جو قبروں کے پاس نماز پڑھنے اور دُعا کرنے کے لیے

ان کو تلاش کرتا ہوں۔ حتیٰ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سید الکونین تھے۔ کی قبر مبارک کے پاس جا کر دعا نہیں کرتے تھے۔ حالانکہ تمام مسلمانوں کا اس کے اوپر اتفاق ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک جو مدینہ منورہ میں ہے۔ وہی ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے ماسوا کسی قبر کے متعلق اتفاق نہیں۔ حضرت ابراہیم خلیل اللہ کی قبر وغیرہ میں اختلاف ہے۔ نیز تمام ائمہ اس پر متفق ہیں۔ کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت اور صاحبین کی زیارت کے موقع پر سلام کہنا چاہیے۔ کیونکہ سنن میں ابوہریرہ کی روایت سے مذکور ہے کہ۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما من احد یسلم علی اکا

رد اللہ علی سرومی حتی اسرد

علیہ السلام

جب کوئی شخص مجھ پر سلام بھیجتا ہے تو اللہ تعالیٰ میری روح کو میرے جسم میں ڈال دیتا ہے تاکہ میں سلام کا جواب دے سکوں

نیز ابن ابی شیبہ اور دارقطنی نے حضرت ابوہریرہ کی روایت سے بیان کیا ہے کہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔

من صلی علی عند قبری

سمعتہ ومن صلی علی

ناثبا بلفحہ

جو شخص میری قبر کے پاس آکر مجھ پر درود پڑھتا ہے تو میں سنتا ہوں اور جو دروسے پڑھتا ہے وہ مجھے پہنچا دیا جاتا ہے۔

اہل سنن نے اس حدیث کو کچھ اور طریقے سے بیان کیا ہے وہ یوں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اکثر واعلیٰ من الصلوٰۃ

یوم الجمعة ولیلة الجمعة

فان صلواتکم معروضتہ علی

قناوا کیف تعرض

صلواتنا وقد رھمت

جمعہ کے دن اور جمعہ کی رات مجھ پر کثرت سے درود پڑھا کر، کیونکہ تمہارا درود مجھے پہنچا دیا جاتا ہے، صحابہ کرام نے دریافت کیا، کہ ہمارا درود آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کیسے پہنچ جاتا ہے حالانکہ آپ کی رحلت کے

بعد آپ کا جسم مبارک بوسیدہ ہو جائے گا
آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ابا اور شاد فرمایا۔
اللہ نے زمین کو انبیاء کا گوشت کھانے
سے منع کیا ہوا ہے۔

ای بلیت فقتال ان
اللہ يحرم على الا ساض
ان تاكل لحوم الانبياء
له

لسانی وغیرہ میں ذکر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے میری قبر پر کچھ فرشتوں کی
ڈیوٹی لگائی ہوئی ہے کہ میری امت کا سلام
مجھے پہنچائیں۔

ان الله وکل بقبری
ملائکة يبلغونی
عن امتی السلام

اس کے باوجود ان میں سے کسی نے نہیں کہا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے
پاس دعا قبول اور مستجاب ہوتی ہے اور نہ کسی نے اس امر کو مستحب تصور کیا کہ دعا کرتے
وقت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی طرف توجہ کی جائے۔ بلکہ اس کے برعکس
یہ نص آتی ہے کہ قبر مبارک کی طرف متوجہ ہو کر دعا نہ کی جائے۔ تمام علمائے دین اس مسئلہ میں
میں متفق ہیں۔

ہاں البتہ سلام کے معاملہ میں ان میں اختلاف ہے امام مالکؒ امام احمدؒ وغیرہ اکثر ائمہ کی یہ
رائے ہے کہ قبر مبارک کی طرف متوجہ ہو کر دعا کرے۔ امام شافعیؒ کے تلامذہ کی بھی یہی رائے ہے
میرا خیال ہے کہ امام شافعیؒ سے بھی ایسے ہی منقول ہے۔ لیکن امام ابو حنیفہؒ اور ان کے تلامذہ
اس کے قائل ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ قبر مبارک کی طرف متوجہ ہونے کی بجائے قبلہ رو ہو کر سلام
کہے۔

ائمہ و سلف نے واضح طور پر بیان کیا ہے کہ دعا کے لیے سرور کائنات صلی اللہ علیہ
والہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس کھڑا ہونا مطلقاً جائز نہیں۔ چنانچہ اسماعیل بن اسحاق نے
اپنی کتاب ”مبسوط“ میں اس کا ذکر کیا ہے۔ قاضی عیاض نے بھی اسے ذکر کیا ہے۔ امام مالکؒ
کہتے ہیں کہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس کھڑے ہو کر دعا کرنے کو
جائز نہیں سمجھتا۔ بلکہ سلام کہہ کر چلا جائے۔ نیز ”مبسوط“ میں بیان کرتے ہیں کہ جو شخص سفر
سے آئے یا سفر کے لیے جائے تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس آ کر
درود پڑھے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اور حضرت عمر فاروقؓ کے لیے دعا

کرے تو اس میں کچھ مضائقہ نہیں۔
 امام صاحب کو کسی نے بتلایا کہ مدینہ منورہ کے لوگ نہ سفر سے آئے ہوتے ہیں اور نہ سفر کرنے کا ارادہ ہوتا ہے اس کے باوجود ان میں متعدد مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس جا کر سلام پڑھتے ہیں۔ اور بعض اوقات مجھ کے دن یا کسی اور دن میں ایک مرتبہ یا دو مرتبہ یا متعدد مرتبہ قبر مبارک کے پاس جا کر سلام کہتے ہیں اور ایک وقت دعا کرتے ہیں۔ امام صاحب فرمایا، ہمارے شہر کے کسی فقیہ نے اس مسئلہ کے جواز کا فتویٰ نہیں فرمایا اور نہ مجھے کسی کے متعلق ایسی کوئی خبر پہنچی ہے۔ پھر فرمایا کہ اس ائمت کے آخری لوگ اس وقت تک راہ راست پر نہیں آئیں گے، جب تک سلف کے طریقے کی پیروی نہیں کریں گے۔ ائمت کے سلف صالحین میں سے کسی کے متعلق مجھے یہ خبر نہیں پہنچی وہ ایسا کرتے رہے۔ الایہ کہ جب کوئی سفر سے آیا یا سفر کرنے کا ارادہ کرتا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پر آ کر سلام کہتا۔

ابن فاسم کہتے ہیں کہ میں نے اہل مدینہ کو دیکھا۔ ان کا یہ معمول تھا کہ جب مدینہ منورہ سے باہر جانے کا ارادہ کرتے یا باہر سے شہر میں آتے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پر آ کر سلام کہتے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میرا بھی یہی معمول ہے۔

امام مالک نے اپنے زمانہ کے سب سے بڑے عالم تھے۔ آپ تبع تابعین کے زمانہ میں ہوئے ہیں۔ یہ مدینہ منورہ میں قیام پذیر تھے۔ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین تابعین اور تبع تابعین کے حالات سب سے زیادہ جانتے والے تھے۔ یہ اسی امر سے بخوبی آگاہ تھے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس کیا کیا کام مشراع ہیں۔ یہ سب سلام کے بعد قبر مبارک کے پاس دعا کرنے کے لیے کھڑا ہونے کو مکروہ

تصور کرتے ہیں۔ حالانکہ صلاۃ والسلام مشروع ہیں اس کے باوجود اہل مدینہ کے لیے صلاۃ والسلام مستحب نہیں، بلکہ جب کوئی سفر سے آئے یا سفر کا ارادہ کرے تو اس وقت مشروع ہے۔ کیونکہ یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں سلام عرض کرنا ہے اور سلام کہنے والا ہے جس کو سلام کہنا ہے، اسے ہر وقت تلاش نہیں کرتا۔ اس کے برعکس سفر سے آنے والوں کے لیے جائز ہے۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پر آ کر سلام کہنا۔ امام مالک نے اسے روایت میں مانا، کہا ہے کہ جب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سلام کہے تو اپنا منہ قبر کی جانب کرے، قبلہ رخ نہ ہو۔ اور قریب ہو کر سلام کہے اور اپنے ہاتھ سے قبر کو مسح نہ کرے۔

امام مالکؒ بیان کرتے ہیں کہ یہ کہنا کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر اقدس کی زیارت کی مکروہ ہے۔

قاضی عیاض بیان کرتے ہیں کہ امام مالکؒ کی کراہت کی وجہ یہ ہے کہ اس کی اخلافت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی طرف ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں رسول اکرم کی دعا ہے

اللہم لا تجعل قبری وثناً

الہی امیری قبر کو بت نہ بنا نا جس کی عبادت

یعبدا اشتد غضب اللہ علی قوم

ہونے لگے۔ اس قوم پر اللہ کا غضب ہوا

اتخذوا قبور انبیائہم مساجدہ

جنہوں نے اپنے انبیاء کی قبور کو سجدہ گاہ بنا لیا

مشرک کا سبب ختم کرنے اور اس کا دروازہ بند کرنے کے لیے اس لفظ کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی طرف کرنے سے منع کیا اور ان کے فعل کی مشابہت سے روکا۔ آپ کی قبر مبارک کی زیارت کی تمام احادیث موضوع ہیں۔

میں کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی زیارت کے متعلق جو احادیث مذکور ہیں۔ ان میں سے کوئی بھی صحیح نہیں سب درجہ صحت سے گہری ہوئی ہیں۔ بلکہ موضوع اور جھوٹی ہیں۔ ائمہ حدیث اور اہل سنن جیسے ابو داؤد اور نسائی وغیرہ میں سے کسی نے ذکر نہیں کیا۔ ہاں البتہ کسی اور حدیث میں زیارت کا لفظ مذکور ہے۔

جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد کہ امی ہے۔

كنت نھیتکم عن زیارت

القبور فترسوا والقبور

فانھا شرھ فی الدنیا و

تذکر الاخرۃ

یاد آتی ہے اور دنیا سے بے رغبتی کا باعث بنتی ہیں۔

۳

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کو تعلیم دیا کرتے تھے۔ کہ جب وہ قبروں کی زیارت کریں تو وہاں پر یہ دعا کیا کریں۔

اے مومن اور مسلمان گھروں والو تم پر سلام اور ان شاء اللہ ہم بھی تمہیں ملنے والے میں ہم اور تم میں سے جو آگے جا چکے ہیں ان پر خداوند قدوس رحم فرمائے اور پیچھے رہنے والوں پر رحم فرمائے۔ ہم اللہ سے اپنے لیے اور تمہارے لیے خیر و عافیت کا سوال کرتے ہیں۔

السلام علی اہل الدیار
من المؤمنین والمسلمین
وانا ان شاء اللہ بکم
واحقون یرحم اللہ المستقدمین
منا والمتأخرین تسال اللہ لنا
ولکم العافیۃ لہ

لیکن زیارت القبور کا لفظ اکثر متاخرین کی اصطلاح میں زیارت شرعیہ اور زیارت بدیہ دونوں پر مشتمل ہے، تاہم اکثر علماء اسے زیارت بدیہ پر محمول کرتے ہیں۔ نہ کہ زیارت شرعی کے معنی میں بدیہ وجہ اس کا اطلاق مکروہ تصور کرتے ہیں۔
تو شرعی زیارت میت کے لیے نماز جنازہ پڑھنے کے مانند ہے۔ اس سے اس کا مقصد میت کے لیے دعا کرنا ہوتا ہے، جسے میت پر نماز جنازہ پڑھنے سے مراد میت کے لیے دعا کرنا مقصود ہوتا ہے۔ جسے اللہ عزوجل نے منافقوں کے حق میں فرمایا۔

(اے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم) ان منافقوں میں سے اگر کوئی مر جائے تو اس کی نماز جنازہ مت پڑھیے اور اس کی قبر پر دُعا کے لیے مت کھڑے ہوں۔

وز تصل علی احد منہم
مات ابدا ولا تقو
علی قبرہ
(التوبۃ: ۱۰۶)

جب منافقوں پر نماز جنازہ پڑھنے اور ان کی قبروں پر دعا کرنے کی نہی آتی ہے تو اس طریق خطاب کے مفہوم اور علت حکم سے مترشح ہوتا ہے کہ مومنوں کے حق میں جنازہ پڑھنا اور دعا کرنا مشروع ہے۔ میت کو دفن کرنے کے بعد اس کی قبر پر دعا کے لیے قیام کرنا نماز جنازہ کی مانند ہے جو میت کو دفن کرنے سے پیشتر اس پر پڑھی جاتی ہے۔ اس کا مقصد میت کے لیے دعا کرنا ہوتا ہے زیارت مسنونہ کا طریقہ یہی ہے جو بیان ہو چکا ہے اور سلف صالحین نے انبیاء اور اولیاء کی قبروں

کزیارت کے وقت اسے مستحب قرار دیا ہے۔

ایسا معاملہ زیارت بدعی کا تو یہ از قبیل شرک ہے شرک کا ذریعہ ہے، یہ یہود و نصاریٰ کی مثل ہے جو انبیاء اور صلحاء کی قبروں کے پاس کھرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث میں فرمایا، جو صحاح، سنن اور مسانید وغیرہ کتب حدیث میں مذکور ہیں۔

یہود اور نصاریٰ پر اللہ کی لعنت ہو۔ کیونکہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ ان کے اس فعل سے اپنی امت کو ڈرایا۔

لعنة الله على اليهود والنصارى
اتخذوا قبورا انبيائهم مساجد
يعخذون ما صنعوا

نیز فرمایا۔

تم سے پہلے لوگ قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیتے تھے، خبردار تم قبروں کو سجدہ گاہ مت بنا نا میں تمہیں ایسا کرنے سے منع کرتا ہوں۔

ان من كان قبلكم كانوا يتخذون القبور مساجد الا فلا يتخذوا القبور مساجد فاني انھاكم عن ذلك لئلا

نیز فرمایا۔

سب سے پہلے لوگ وہ ہوں گے جو قیامت پر پیا ہونے کے وقت زندہ ہوں گے اور جو لوگ قبروں کو سجدہ گاہ بنا تے ہیں،

ان من شرار الناس من تدركهم الساعة وهم احياء والذين يتخذون القبور مساجد لئلا

لحنت فرمائی ان عورتوں پر جو کثرت سے قبروں کی زیارت کرتی ہیں اور ان مردوں پر جو قبروں کو سجدہ گاہ بنا تے ہیں۔

لعن اموات القبور والمتخذين عليها المساجد والمسبح لئلا

۱۴ صحیح البخاری جلد دوم صفحہ ۴۳۹

۱۵ صحیح البخاری صحیح مسلم

۱۶ صحیح ابوداؤد

۱۷ ترجمان الحدیث جلد ۲ صفحہ ۳۵۸ بحوالہ ابوداؤد ترمذی وغیرہ

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے لوگوں پر لعنت فرمائی جو انبیاء اور صلحا کی قبروں کو سجدہ گاہ بناتے ہیں تو وہاں کھاکر دعا کرنا مستحب نہ رہا، کیونکہ وہ جگہ جہاں پر دعا کرنا مستحب ہے ممنوع ہونے کے باوجود وہاں پر دعا کرنا مستحب ہو۔ امام شافعی وغیرہ ائمہ نے اس کی وضاحت کی ہے کہ اس سے منع کرنے کی علت یہ ہے کہ قبر پر شرک کے قطنے کا خطرہ ہوتا ہے۔ نجاست کی وجہ سے منع نہیں کیا گیا۔ جیسے بعض لوگ گمان کرتے ہیں۔ اسی لیے سلف صالحین قبروں کو برابر کرنے کا حکم دیتے تھے۔ اور جو چیز قطنے کا باعث ہو اسے مٹا دینے کا حکم دیتے تھے۔

جیسے حضرت عمرؓ نے حضرت وائبال کی قبر کو مٹا دینے کا حکم دیا تھا۔ جبکہ مقام لستر پر اس کا ظہور ہوا۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے حضرت عمرؓ بن خطاب کو خط لکھا اور اس میں بیان کیا کہ یہاں پر حضرت وائبال کی قبر کا ظہور ہوا ہے۔ اور لوگ اس کی طفیل اور اس کے ذریعے بارش طلب کرتے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے ان کا خط پڑھا اور حالات سے آگاہ ہونے کے بعد ان کو لکھا کہ دن کے وقت تیرہ قبریں کھودی جائیں پھر رات کے وقت کسی ایک قبر میں پوشیدہ طور پر ان کی میت کو دفن کیا جائے اور ان کی قبر کو مٹا دیا جائے تاکہ لوگ قطنے میں مبتلا نہ ہو جائیں۔

یہ بات جو ہم نے امام مالکؒ اور دیگر ائمہ سے ذکر کی ہے۔ سلف میں مشہور تھی جیسے ابو یعلیٰ موصلی نے اپنی مسند میں اسے روایت کیا ہے۔ اور حاکم ابو عبد اللہ مقدسیؒ نے اپنی کتاب ”مختارہ“ میں ذکر کیا ہے کہ علی بن حسین بن علیؓ بن ابوطالب جو زین العابدین کے نام سے مشہور ہیں۔ نے ایک شخص کو دیکھا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ اقدس کے پاس آتا ہے۔ اور چھوٹے روشن دان سے داخل ہو کر دعا کرتا ہے۔ تو انہوں نے اسے ایسا کرنے سے منع کر دیا۔ پھر اسے بتایا سنو! میں تمہیں ایک حدیث بیان کرتا ہوں۔ جو میں نے اپنے باپ سے سنی انہوں نے میرے دادا سے انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے سنا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لا تتخذوا قبری
عید او لابیوتکہ قبری
تسلیکم یلعنی
میری قبر کو عید مت بناؤ یعنی ہر سال عید
کی طرح مت آؤ، اور نہ اپنے گھروں کو قبریں
بناؤ یعنی گھروں میں نماز پڑھا کرو، ہاں

مجھے سلام بھیجا کرو، کیونکہ سلام مجھے پہنچ جائے گا، خواہ تم کہیں ہو۔

سنن ابوداؤد میں حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت سے مذکور ہے کہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اپنے گھروں کو قبریں مت تصور کرو یعنی ان میں نماز پڑھا کرو، اور میری قبر کو عید مت بناؤ یعنی ہر سال قبر پر مت آؤ، مجھے درود بھیجو۔ کیونکہ تم جہاں کہیں بھی ہو تمہارا درود مجھے پہنچ جاتا ہے۔

لا تجعلوا بيوتكم قبورا ولا تجعلوا قبرا صلوا علي فان صلواتكم تبلغني حيث كنتم له

سنن سعید بن منصور میں مذکور ہے کہ ہمیں عبدالعزیز بن محمد نے حدیث بیان کی ان کو اسماعیل نے خبر دی کہ مجھ کو حضرت حسن بن حسین بن علیؑ بن طالب نے دیکھا کہ میں ایک قبر کے پاس کھڑا ہوں۔ وہ اس وقت حضرت فاطمہؑ کے گھر کھانا کھا رہے تھے۔ مجھے بلایا اور کہنے لگے آؤ مل کر کھانا کھائیں۔ میں نے جواب دیا کہ میں کوئی بھوک محسوس نہیں کرتا پھر انہوں نے مجھ سے دریافت کیا کہ تم قبر پر کیا کر رہے تھے۔ میں نے جواب دیا کہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر سلام بھیجا رہا تھا انہوں نے مجھے بتلایا۔ جب مسجد میں داخل ہو تو سلا کہو۔ پھر کہا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

میرے گھر کو عید نہ بنانا یعنی ہر سال میرے گھر کی زیارت کے لیے مت آنا، اور اپنے گھروں کو قبریں مت بنانا یعنی گھروں میں سنن اور نوافل پڑھا کرو، یہود اور نصاریٰ پر اللہ عزوجل کی لعنت ہو۔ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ ہاں البتہ مجھ پر درود بھیجو کیونکہ تمہارا درود مجھے پہنچا دیا جاتا ہے تم خواہ کہیں ہو۔ تم لوگ اور جو اندس میں سکونت پذیر ہیں۔ درود

رہ تتخذوا بيوتي عيدا ولا بيوتكم مقامير لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا قبورا نبيا ثم همدوا جدا وصلوا علي فان صلواتكم تبلغني حيث كنتم۔ ما انتم وھن بالاندلس الا سوء

رقبہ کے معاملہ میں سب برابر ہیں۔

اس موضوع پر کسی اور مقام پر تفصیل سے بحث ہو چکی ہے۔

جب حضرت آدم علیہ السلام کی اولاد کے سردار اور تمام مخلوقات سے بہترین ہستی اور اللہ کے نزدیک نہایت مکرم اور معظم ہستی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر کے متعلق یہ حکم ہے تو دیگر قبروں کے متعلق کیا حکم ہوگا۔؟ صحابہ کرام سے بالتواتر یہ بات ثابت ہے کہ جب وہ مصاب کے بھنور میں پھنسے یا قحط سالی اور خشک سالی میں مبتلا ہوتے یا میدان کارزار سے نبرد آزما ہوتے تو ایسے اوقات میں مدد کے لیے اللہ کو کھارتے اور اس سے فریاد طلب کرتے لیکن یہ فریاد اور پکار ان کی مسجدوں اور گھروں تک محدود ہوتی تھی وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی طرف رجوع نہیں کرتے تھے تاکہ وہاں پر دعا کریں۔ اسی طرح کسی اور نبی یا بزرگ کی قبر کا رخ نہیں کرتے تھے۔ تاکہ وہاں پر دعا کریں۔ چنانچہ صحیح حدیث میں ثابت ہے کہ حضرت عمر بن خطاب بارگاہ ایزدی میں یوں دعا کرنے ہیں۔

اللہم اننا كنا

نتوسل اليك

بنينا فتسقينا و

اننا نتوسل اليك

بعمد نبتنا فاسقنا

فيسقون له

اللہ! جب ہم پر قحط سالی ہوتی تھی تو تیرے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو وسیلہ بناتے تھے۔ تو ہم پر رحمت برسات دیتا تھا۔ داب وہ دنیا سے رحلت فرما چکے ہیں، اس لیے ہم اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت عباس کا وسیلہ بناتے ہیں۔ تو ہم پر بارش برسا۔ چنانچہ بارش ہونے لگی۔

انہوں نے حضرت عباس کا وسیلہ بنایا جیسے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وسیلہ بناتے تھے اس کی صورت یہ تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے دعا کرتے اور سفارش کراتے تھے انہوں نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس دعائیں کی اور نہ ہی اللہ کی مخلوقات میں سے کسی قسم کھائی۔ بلکہ اس کی طرف ایک ایسا وسیلہ پیش کیا۔ جو شریعت نے مشروع قرار دیا، اور یہ وسیلہ اعمال صالحہ اور مومنوں کی دعائیں ہیں۔ اس کی مثال یوں ہے، جیسے کوئی شخص

اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کا اللہ کی بارگاہ میں وسیلہ پیش کرتا ہے اور ان کی محبت اور دوستی اور صلاح و سلام کو بطور وسیلہ پیش کرتا ہے۔ جیسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مبارک میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا اور سفارش سے لوگ وسیلہ کرتے تھے۔ اسی طرح یومِ آخرت کے وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا اور سفارش کا لوگ وسیلہ ڈھونڈیں گے۔ اور نیک لوگوں کی دعا کا وسیلہ بھی بنایا جاسکتا ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

تم اپنے میں سے کمزور اور ناتواں لوگوں کو حقاقت اور نفرت کی نگاہ سے مت دیکھو، کیونکہ انہی ضعیف و ناتواںوں کی دعا نمازوں اور استغفار کی بدولت تمہاری مدد ہوتی ہے اور تمہیں لذت میسر آتا ہے۔

مَنْ تَصْرَوْنَ
وَتَرْزُقُونَ
بِضَعْفٍ كَمَا يَدْعَاهُمْ
وَمَلُوتِي وَاسْتَغْفِرْهُمْ

اب یہ بات بالکل واضح ہو گئی کہ اگر قبروں کے پاس دعا کرنا باقی مقامات سے افضل ہوتا۔ اور ان کے پاس دعا کرنا اللہ کو سب سے زیادہ محبوب ہوتا اور دعا مستجاب ہوتی تو سلف صالحین اسے خوب جانتے اور اس کام کو کرنے میں سب سے پیشتر ہوتے۔ کیونکہ انہیں خوب علم تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کس فعل کو پسندیدگی سے دیکھتا ہے اور کس بات پر راضی ہے۔ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اطاعت اور رضا جوئی کی خاطر اس میں سبقت لے جاتے۔ اور اپنی امت کو رغبت دلانے کے لیے اسے ضرور بیان کرتے۔ کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر نیک کام کا حکم فرمایا اور ہر برے کام سے منع کیا۔ جو اعمال خیرت کا موجب بنتے ہیں۔ ان کی وضاحت فرمائی اور جو اعمال دوزخ سے بچاؤ کا باعث بنا سکتے ہیں ان کا بھی ذکر کیا اور اپنی امت کے لیے پوری پوری رضا فرمائی۔ انہوں نے کسی بات کو مخفی اور پوشیدہ نہیں رہنے دیا۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رزگردانی کوئی شخص نہیں کر سکتا۔ سوائے اس کے جو اپنی بد اعمالیوں کی پاداش میں ہلاکت کے گڑھے میں گرنے والا ہے۔ اس کی اجازت کیسے ہو سکتی ہے، حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت اور نہی فرما کر اس جنس کی نہی کی ہے اور اس کے مادے کو ختم کر دیا ہے۔ کہ قبروں کو مسجدوں کی چھتیت نہ دی جائے۔ اس لیے اللہ

کے لیے نماز پڑھنے کے وقت ان کی طرف رخ کرنے سے بھی منع فرمایا، خواہ نمازی کا ارادہ مردوں کی عبادت اور ان سے دعا کرنے کا نہ ہو۔ جیسے طلوع اور غروب شمس کے وقت نماز پڑھنے کی ممانعت فرمائی۔ کیونکہ یہ اوقات مشرکوں کے سجدہ کرنے کے ہیں۔ چونکہ مشرک کا سبب تھی اس لیے نمازی کو ان اوقات میں سے نماز پڑھنے سے منع کیا گیا۔ خواہ نمازی کا ارادہ اللہ کے لیے نماز پڑھنے کا ہو۔ جب کسی خرابی کا علم ہو جانے کے باوجود جبر و میت کو پکادے اور اس کے واسطے سے دعا کرنے کو پھیر کیا حال ہوگا۔

بتوں کی عبادت کا آغاز قبروں کی تعظیم سے شروع ہوا جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔
 وقتا سوالات ذر
 الفتک وکالات ذر
 وداولا سواعا ولا یخوت
 ولینوق وفسا (ذوق)
 وہ مشرکین آپس میں کہنے لگے تم اپنے پوتاؤں
 کی تکریم و تعظیم سے باز مت آنا۔ اسی طرح
 وہ اسواۃ یخوت، یعوق اور نسر کی عبادت،
 کو نہ چھوڑنا۔

حضرت ابن عباس وغیرہ سے مروی ہے کہ یہ حضرت نوحؑ کی قوم میں نیک اور صالح لوگ تھے۔ جب یہ فوت ہو گئے تو مشرکوں نے ان کی قبروں پر اعنکاف کیا، پھر ان کے بت تراشے اور پھر ان کی عبادت کرنے لگے۔

پھر یہ بات معلوم ہوئی چاہیے کہ باب الصغیر میں صحابہ کرامؓ اتا بعین اور تبع تا بعین وغیرہ کی قبریں ہیں جو ان چاروں مشائخ سے افضل تھے۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ان چاروں مشائخ کی قبروں کو متعین کیا جائے اور کہا جائے کہ ان قبروں کے پاس دعا مستجاب ہوتی ہے اور باقی کے پاس نہیں ہوتی، جو ان سے افضل ہیں۔

پھر یہ بات بھی معلوم ہوئی چاہیے کہ ان چاروں مشائخ اور ان جیسے دیگر بزرگوں میں سے ہر ایک کے لیے کچھ ایسے لوگ ہیں جو ان سے محبت کرتے ہیں اور ان کی تعظیم کرتے ہیں۔ اور ان سے دعا کے معاملہ میں دیگر بزرگوں پر ترجیح دیتے ہیں۔ تو کیا یہ اللہ کا حکم ہے کہ ایک شیخ کی قبر پر جا کر دعا کی جائے اور دوسرے کی قبر پر نہ کی جائے یہ کام مشرک لوگوں کا ہے، انہوں نے ان لوگوں کی مشابہت کی جنہوں نے اپنے علماء اور درویشوں کو اپنا رب تصور کر لیا، اور یحییٰ بن مریم کو بھلا و میت کا درجہ دیا اور اللہ سے رو گودانی کی۔ حالانکہ ان کو حکم لایا تھا کہ ایک معبود اللہ کی عبادت کریں یہ حقیقت ہے کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ یہ لوگ اللہ کے سوا ہر ایک بھڑاتے ہیں، ان سے پاک ہے۔